

晋城职业技术学院

中共晋城职业技术学院委员会 2021 年第一季度意识形态领域形势 分析研判报告

学院党委深入贯彻落实习近平新时代中国特色社会主义思想和重要讲话重要指示，结合春季开学重点工作，把意识形态工作当作首要政治任务扎实推进，工作取得显著成效。现将 2021 年第一季度意识形态领域形势报告如下：

一、意识形态领域总体形势

一季度，学院党委把党史学习教育、思想解放大讨论、警示教育月活动、师德师风专题教育一体推进，取得了阶段性成效。特别是把党史学习教育作为重要政治任务来抓，征订了《论中国共产党历史》《中国共产党简史》等必读书目，党委理论中心组和各支部开展了形式多样的学习研讨，确保了新思想新理论和党的重大决策部署及时传达学习与贯彻落实。院领导带头讲授“形势与政策”课，推动了党的创新理论进教材、进课堂、进头脑。开学初，组织思政课教师和班主任面向全院学生，开展了以党史学习教育和安全教育为主题的“开学第一课”，成效显著。组建了由思政课教师、

专职辅导员、组织员和学生共同参与的网评员队伍，对网上舆论进行及时引导。对各处室系的微信工作群进行了统计筛查，合并、撤销了一些非必要微信群，确保意识形态阵地安全可控。在学院微信公号开辟了“分分钟学党史”专栏，由学生以音频的方式讲述党史小知识，创意十足。组织全院大生生参加了全国大学生党史知识竞答大会，取得阶段性进展。此外，学院教职工餐厅的运营，使得教职工的获得感显著增强，工作积极性也有明显提升。

研判表明，学院师生在思想上政治上行动上同以习近平同志为核心的党中央保持高度一致，思想状况总体健康向上。

二、意识形态领域主要问题及原因分析

1. 少数干部对意识形态工作认识不足、重视不够。主要表现为少数干部职工对研判还缺乏理解，部门研判工作不够扎实。个别部门意识形态研判报告有点类似部门工作总结，对师生的思想动态研判比较少。究其原因，既有思想认识上的原因，也有专项培训学习较少的原因。

2. 少数教师存在安于现状的思想，干事创业的积极性有待提高。主要表现为对学院发展关心不够，对理论学习缺乏主动，对部门活动参与不足，对教育教学创新力度不大，影响学院长远发展。这既有教师自身的思想认识问题，也有

思想政治教育实效性还需要改进的客观原因。

3. 部分学生学习目标不够明确，良好的学习习惯还没有完全养成。主要表现为上课“抬头率”“点头率”不够高，还存在课堂上睡觉和玩手机现象。下课宅在寝室刷剧、打游戏的比较多，去图书馆看书学习的比较少。实习生和弹性学制学生身处校外，管理和教育还存在一定欠缺。中职生之间时有冲突，家校合作与教育管理有待加强。究其原因，既有学生自身基础较弱的内因，也有教育管理和社会影响等方面的外因。

4. 部分学生对政治敏感性不高，关心不够，功利主义思想比较严重。调查显示，多数学生对近期中美高层战略对话了解不够，对国家政治和国际时事关心不够。部分学生对于可以量化加分、有助于评奖评优的活动参与积极性很高，反之则事不关己，无心参与。主要原因既有学生自身的因素，也有思想政治教育实效性针对性还需要增强的因素。

5. 网络意识形态工作比较薄弱，清朗网络空间建设有待加强。网络不良信贷、网络诈骗等现象时有发生，网络不良信息带来的消极影响时有存在。学院各部门正在使用的微信工作群多达上百个，存在一定的管控风险。网络工作队伍还处于初创阶段，工作机制也处于摸索时期。

6. 不良社会信息对学生的影响值得关注。近期在学院男

厕发现了多处内容粗俗的小广告，极易对学生产生错误导向。针对此现象，学院总务处已及时进行清理，保卫处联合各系细致排查，以避免此类现象的再次发生。

三、下一步需要关注的问题及对策建议

1. 以党史学习教育为契机，强化师生理论武装。结合当前正在开展的党史学习教育、新一轮“晋城的事，大家想大家说大家干”思想解放大讨论和警示教育月活动，进一步加强和改进学院思想政治工作。推进习近平新时代中国特色社会主义思想武装头脑，做好中美关系等热点问题和重要关键节点的思想引导，确保政治引领坚决有力。

2. 教育与激励相结合，提升职工干事创业热情。持续加强师德师风教育，加大榜样宣传引领。通过党史学习教育和思想解放大讨论积极为职工办实事，解难事，特别是力争再创省级文明校园，增强职工获得感。完善绩效考核制度，充分调动教职工工作主动性和创造性。

3. 一二三课堂协同推进，提升课程育人、活动育人和网络育人实效。进一步完善学生评价机制，激发学生学习的积极性和主动性。加强思政课程与课程思政建设，发挥好课堂教学主渠道作用。以活动促发展，助力形成健全人格。充分利用网络空间开展教育，积极做好舆情研判和引导。

4. 以督查促落实，促进意识形态工作责任落实落细落

小。牢固树立部门负责人既是业务责任人，也是意识形态工作和党风廉政建设责任人的思想，坚持做到意识形态和业务工作同谋划同部署同落实，促进工作融合发展。

5. 加强网络意识形态队伍建设，确保网络意识形态阵地安全。重点做好网评员、舆情员队伍学习培训，建设素质过硬工作队伍，按照上级要求完善网络意识形态工作体制制，尽快补齐网络意识形态工作短板。

6. 健全家校企和社会各方合作机制，凝聚育人合力。进一步完善大思政暨意识形态工作机制，发挥好统筹各方作用。调动各方力量，营造良好育人环境。

中共晋城职业技术学院委员会

2021年3月24日